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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
EDUCAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
DE GOIÁS (PPGE/FE/UFG), REALIZADA EM DOZE DE NOVEMBRO DE DOIS 
MIL E VINTE E CINCO, com início às 14h, nas dependências da Faculdade de 
Educação, na sala 245, sendo presidida pelo Prof. Luis Gustavo Alexandre, 
vice-coordenador do PPGE, com a presença dos seguintes membros da 
Coordenadoria: 1- Docentes: Adda Daniela Lima Figueiredo Echalar, Gina Glaydes 
Guimarães de Faria, Gisele Toassa, José Paulo Pietrafesa, Karine Nunes de 
Moraes, Márcio Penna Corte Real, Maria Izabel Machado, Maria Margarida 
Machado, Marilza Vanessa Rosa Suanno, Ricardo Antônio Gonçalves Teixeira, Rita 
Márcia Magalhães, Rones de Deus Paranhos, Rosemara Perpétua Lopes, Sandra 
Valeria Limonta, Wanderson Ferreira Alves e Wilson Alves de Paiva; 2 - 
Representantes discentes: Glacimar Santana Alves Martins Ferreira, Geraldo Márcio 
da Silva e Kássia Moreira Cunha. 3- Representante da secretaria do PPGE: 
Adenilde de Oliveira Souza. Ausências Justificadas: Daniela da Costa Britto Pereira 
Lima e João Ferreira de Oliveira. Informe 01: Censo da Pós-Graduação - foi 
lembrado que o censo é obrigatório para pós-graduandos matriculados, os docentes 
, os pesquisadores em estágio pós-doutoral e os coordenadores de programas de 
pós-graduação. O Prof. Luís Gustavo A. Silva e a secretária Adenilde de O. Souza 
fizeram os esclarecimentos sobre o cadastro na nova Plataforma Sucupira e sobre a 
instrução normativa da Capes que estabelece que cada programa deve atingir, no 
mínimo, 95% (noventa e cinco por cento) do total de respondentes a ele vinculados. 
Assim, foi solicitado o apoio dos professores para atender a demanda e também 
incentivar os seus orientandos. Informe 02: Eleição Coordenação PPGE – Prof 
Luís Gustavo A. Silva, falou sobre a articulação para a eleição de uma nova 
coordenação para o PPGE, que assumirá a partir de abril de 2026. Informou que 
uma única chapa foi formada pelas docentes Maria Izabel Machado e Sandra 
Valéria Limonta, respectivamente para coordenadora e vice. Esclareceu que a 
reunião extraordinária da coordenadoria para a eleição deve acontecer no dia 02 de 
dezembro, a ser convocada e presidida pela Prof.ª Lueli Duarte, Diretora da 
Faculdade de Educação. Na sequência, abriu-se espaço para outros informes: A 
Prof.ª Maria Izabel Machado informou que um novo edital de bolsas está previsto 
para ser publicado até a próxima semana e pediu a colaboração dos docentes para 
incentivar e orientar os estudantes para reunir a titulação necessária para 



submissão da proposta. O Prof. Rones Paranhos fez o convite para o lançamento, 
no dia 11 de dezembro, do curso de formação continuada Fundamentos e práticas 
pedagógicas para professores da Educação de Jovens e Adultos, a ser ofertado em 
todo o país, desenvolvido no âmbito do Pacto Nacional pela Superação do 
Analfabetismo e Fortalecimento da EJA. A Prof.ª Adda Daniela Echalar lembrou que 
a votação para eleição da nova diretoria da Anped (2025-2027) está aberta, com 
chapa única, sendo a Prof.ª Miriam Fábia Alves candidata a presidente e o Prof. 
Romilson M. Siqueira (PUC/GO) candidato a vice-presidente do centro-oeste. A 
Prof.ª Adda Daniela Echalar informou ainda que foi eleita como coordenadora geral 
do Comitê Científico da ANPEd. O Prof. José Paulo Pietrafesa informou que o 
processo de criação da Escola Família Agrícola (EFA) em Goianésia, em 
assentamento de reforma agrária, está em curso. O projeto de Extensão 
coordenado por ele tem desenvolvido atividades com a comissão local (assentados 
e apoiadores da proposta) e que o governo do Estado tem atuado no município para 
a transferência do "Colégio Agrícola" com sede em Goiânia para o município de 
Goianésia. Isso abriu um campo de disputa de projetos de formação para as 
famílias de camponeses. Logo depois, passou-se para apreciação dos pontos de 
pauta. As aprovações de bancas ad referendum e a discussão sobre a possibilidade 
de aprovação de mais 15 dias de prazos para excepcionalidades de bancas de 
qualificação não foram apreciadas e serão deliberadas na próxima reunião da 
coordenadoria. Pontos de pauta: 1- Solicitação de estágio pós-doutoral: a Prof.ª 
Marilza Suanno, solicitou antecipação do ponto de pauta e fez a leitura dos 
pareceres sobre as propostas de estágio pós-doutoral: 1- Solicitante: Cleber de 
Sousa Carvalho – UEG, Título do projeto: Hoje tem aula de danças populares: a 
práxis pedagógica de um pesquisador professor-artista na didática complexa, 
Supervisora: Marilza Vanessa Rosa Suanno, Período: 02 de fevereiro de 2026 a 29 
de janeiro de 2027; 2- Solicitante: Lucio de Souza Machado – UFG; Título: 
Formação docente para atuação no ensino superior em Ciências Contábeis: análise 
das práticas pedagógicas e dos desafios da pós-graduação stricto sensu no Brasil; 
Supervisora: Marilza Vanessa Rosa Suanno, Período: 02 de fevereiro de 2026 a 29 
de janeiro de 2027; 3- Solicitante: Rafael Eduardo Montaño Arrieta - UMSA-Bolívia; 
Título: “Formação médica integral e a implementação da Residência Médica 
Transdisciplinar em Genética no Sistema Nacional de Residências Médicas da 
Bolívia”; Supervisora: Marilza Vanessa Rosa Suanno. Período: 02 de fevereiro de 
2026 a 29 de janeiro de 2027. Os pareceres foram aprovados por unanimidade. 2- 
Criar comissão da comemoração dos 40 anos do PPGE em 2026 – O Prof. Luís 
Gustavo A. Silva apresentou a demanda sobre a organização da comemoração dos 
40 anos do Programa. Houve várias sugestões: a Prof.ª Adda Daniela Echalar 
sugeriu fazer integrado com o Seminário do PPGE e o Seminário de Autoavaliação. 
O Prof. Wanderson Alves concordou com a proposta, acrescentando que o 
seminário poderia ser ampliado por mais um dia. Também foi sugerido tornar os 40 
anos o tema central do seminário e convidar os primeiros egressos para serem 
debatedores dos trabalhos dos alunos. Ficou decidido que a comissão do seminário 
do PPGE organizará a proposta.3- Relatório do seminário do PPGE 2025 - A 



Profa. Gina Glaydes Guimarães informou que o relatório foi encaminhado em 
agosto. Não fez a leitura, mas apresentou algumas considerações referentes a 
números de inscritos (157 inscrições) e organização do evento. Elencou e 
agradeceu os membros da comissão, com agradecimento especial aos monitores 
pelo apoio prestado. 4 - Proposta de data do Seminário de Pesquisa do PPGE 
2026 e Seminário Turma PCI IFMT/UFG – O Prof. Luis Gustavo A. Silva lembrou 
que a comissão é formada pelos professores Ricardo Teixeira, Marilza Suanno, Luis 
Gustavo A. Silva, José Paulo Pietrafesa e Sandra Limonta, com previsão de data de 
27 a 30 de abril de 2025.O Prof. Ricardo Teixeira informou que o formato do 
seminário é presencial, com possibilidade de participação online para os alunos do 
PCI IFMT. O Prof. Rones Paranhos e a Profa Margarida Machado lembraram que a 
data do seminário pode impactar nas atividades do processo seletivo, com 
sobreposição de atividades e sobrecarga de trabalho dos docentes. Ficou decidido 
que a data projetada para o seminário será mantida e que será necessário equilibrar 
as responsabilidades com as atividades do processo seletivo. 5- Aprovação das 
duplas avaliadoras para o edital de credenciamento – o Prof. Wanderson Alves 
informou que foram definidas as seguintes duplas avaliadoras: Prof. José Paulo 
Pietrafesa e Prof.ª Miriam Fábia Alves - Linha de Trabalho, Educação e Movimentos 
Sociais: Perspectivas Críticas e Interseccionais; Prof. João Ferreira de Oliveira e 
Maria Margarida Machado - Linha de Estado, Políticas e História da Educação; Prof. 
Márcio Penna C. Real e Prof.ª Sandra Valéria Limonta – Linha Cultura e 
Fundamentos da Educação. As duplas foram aprovadas por aclamação. 6 - 
Proposta de Calendário PPGE 2026 – o calendário foi apresentado e aprovado 
com inserção de alguns acréscimos. 7- Edital de Seleção da 40ª Turma de 
Mestrado e 24ª Turma de Doutorado - o Prof. Rones Paranhos informou que 
antecipou a apresentação da proposta do edital visando utilizar o sistema do 
Ciar/UFG, o que vai alterar algumas demandas/atividades da Secretaria, que 
passarão a ser geradas pelas rotinas do sistema, sendo um novo modelo de gestão 
do processo seletivo. Fez a apresentação da síntese do edital, destacando os 
principais pontos. Sobre os projetos, a comissão indicou retirar o nome dos projetos 
dos candidatos do mestrado. Sobre o lattes, discutiu-se sobre a possibilidade de 
retirar as comprovações, mas deliberou-se pela manutenção da exigência. O Prof. 
Rones Paranhos também apresentou o cronograma do processo seletivo. Além da 
live para os candidatos interessados, foi sugerido a divulgação do processo seletivo 
no instagram. O edital foi aprovado e será encaminhado para análise da PRPG. 8- 
Solicitação de mudança de nível de mestrado para doutorado da discente 
Patricia Elizabeth Jesus de Sousa: a orientadora, Profa Maria Izabel Machado, leu 
o parecer sobre a recomendação da mudança de nível pela banca examinadora do 
exame de qualificação. Após a leitura foram apresentadas várias ponderações. O 
Prof. Ricardo destacou ser importante defender a dissertação e concluir o mestrado, 
sem entrar no mérito da avaliação da banca. A Prof.ª Karine Moraes lembrou sobre 
as implicações em concursos e emprego, em não defender o mestrado com 
passagem direta para o doutorado. O Prof. Márcio Corte Real destacou que é 
importante considerar a aderência do trabalho ao campo da educação. O Prof. 



Wanderson Alves destacou que mais importante que a avaliação da banca é a 
orientadora ter ciência do perfil global da estudante e segurança sobre a mudança 
de nível. A Prof.ª Adda Daniela Echalar esclareceu que a mudança para o 
doutorado, impacta na mudança da cota de bolsa ocupada pela discente. Por fim, a 
Prof.ª Maria Izabel Machado assegurou que a estudante tem perfil e que também é 
favorável pela defesa do mestrado, tanto por questão de carreira como para os 
benefícios para o programa. Sobre a bolsa, destacou que o PPGE vai ganhar mais 
uma cota de doutorado, onde há maior demanda. A solicitação foi aprovada pela 
coordenadoria com recomendação pela defesa da dissertação. 9- Aprovação de 
disciplinas novas e do quadro de oferta de disciplinas 2026-1 – a) Disciplina 
nova - Profa. Rosemara - Disciplina_IA_Trabalho_Docente b) Disciplina nova - 
Profa. Amone e Prof.  Pietrafesa - Disciplina_ Educação do Campo  c) Disciplina 
nova - Profa. Maria Izabel - Disciplina_Interseccionalidades – os planos de curso 
das novas disciplinas foram apresentados pelos docentes Rosemara Lopes, José 
Paulo Pietrafesa e Maria Izabel Machado e aprovados pela Coordenadoria. 9.1 
Quadro de oferta das disciplinas 2026/1 – foi apresentado e aprovado o quadro 
de ofertas das disciplinas do 1 semestre de 2026. A Prof.ª Adda Daniela Echalar 
solicitou que fossem aprovadas 15 vagas para a sua disciplina que será ofertada em 
conjunto com o PPGECM/UFG. 10. Solicitação de prorrogação de defesa de 
Lívia Cristina Ribeiro dos Reis (18ª turma Doutorado): A Prof.ª Miriam Fábia 
Alves participou de forma online da reunião. Explicou a situação da doutoranda e 
solicitou a prorrogação de mais seis meses, em caráter de excepcionalidade, como 
prazo final, para a defesa da tese. O Prof. Luís Gustavo A. Silva, verificando o 
regulamento da UFG, esclareceu que compete ao colegiado decidir sobre a 
prorrogação e os condicionantes. Após várias manifestações, a coordenadoria 
acatou a solicitação da orientadora. As demais solicitações de prorrogação de prazo 
para defesa serão apreciadas na próxima reunião da Coordenadoria. Nada mais 
havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 17:50h. A presente Ata foi lavrada por 
Adenilde de Oliveira Souza, Secretária do PPGE. 

 
 


